Kalorimetricka rovnice:
my ¢; (Ty-T) = my ¢ (T-T2)

Pienos tepla:
a) vedenim tepla = energie samovolné pfechazi z mist o vy35i teploté do mist o teploté nizsi
(nedochazi k pohybu prostredi)
b) zdFenim tepla = dochazi k pfenosu tepla vyzafovédnim a pohlcovénim elektromagnetickych vin,
pro pfenos neni potfeba Zadné latkové prostredi
¢) proudénim tepla = teplejsi tekutina stoupd vzhliru (mé men&i hustotu) a vytlaéuje studenou
tekutinu, proudici tekutina tedy pfenasi energii z teplejSich mist do mist chladnéjSich

Termodynamické zakony

1 TZ = pfiristek vnitfni energie soustavy je roven souétu dodané mechanické prace
a pfivedeného tepla: AU=W +Q

2.TZ = neni moZné vytvofit takové cyklické déje, jejichZ jedinym vysledkem by bylo odebréni tepla
ze zdroje tepla a jeho (pInd pfeména v préci (Teplo nikdy samovolné nepfechazi z chladnéjsiho
télesa na teplejsi).

3. TZ = teploty absolutni nuly nelze doséhnout koneénym poétem krokd

TEPELNE STROJE
= zafizeni, které si se svym okolim vyméfiuje teplo a préci, dileZitou asti je pracovni latka, které je teplo
ziskané strojem pfedano a kterd zmé&nou své vnitfni energie a expanzi umoZiiuje stroji konat préci.

dl acel zliSujeme:
a) cyklicky pracujici stroje (odebiraji teplo z okoli a konaji préaci, pracovni létka je trvalou
naplni stroje, na konci kaZdého cyklu se vraci do vychoziho stavu)
b) chladnic¢ka anebo tepelné erpadlo (doddvame préci, ktera odebird teplo chladnéjsi
termodynamické soustavé a dodavé ho teplejsi soustavé)
c) tepelné motory (vyuzivaji €ast vnitini energie pracovni ltky ziskané hofenim paliva a konaji
uZiteénou préci, stroje pracuji cyklicky — d&je mezi nimi se nazyvaji takty = doby;
u cyklicky pracujiciho tepelného motoru jsou dvé hlavni féze = expanze a komprese
. parni stroj (vodni para uvadi do pohybu pist — pf. parni lokomotiva)
. parni turbina (vodni péra rozpohybuje soustavu obéZnych kol s lopatkami - otaceni turbiny)
. plynova turbina (pracovni latkou je plyn, ktery vznikd hofenim paliva - vétS. zemniho plynu)
. zdZehovy motor (pracovni ldtkou je smés benzinovych par a vzduchu,
ma 4 faze: sani, komprese, vybuch, vyfuk)
5. vznétovy motor (podobny jako zdZehovy, ale s vét3i kompresi; palivem je nafta a vzniceni
paliva je samovolné = stlaenim - dochazi ke zvy3eni teploty na 600°C)
6. proudovy (reaktivni) motor (pfeménuje vnitr"ni energii paliva na kinetickou energii
spalovanych plynu = zdkon akce a reakce)

7. raketovy motor (podobny jako proudovy, ale nepotfebuje vzduch, protoZe si kromé paliva
veze také potfebné okysli¢ovadlo nutné k horeni paliva - pracuje tedy i mimo
zemskou atmosféru)
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Struktura pevnych Iat kapalin a plynt

Viastnosti litek v uréitém skupenstvi vyplyvaji:
a) z vlastnosti molekul (resp. atomi), které tvofi danou latku
b) z velikosti kinetické energie neuspofadaného pohybu molekul (tepeiny pohyb)
c) z velikosti potencialni energie vzdjemné vazby molekul, atom{ (iontd)

Pevné latky:

- maji staly objem a tvar, ktery se méni jen nepatrmé vlivem teploty a piisobicich sil

- molekuly konaji kmitavy pohyb kolem neménnych rovnovainych poloh (tepelny pohyb)
- molekuly jsou blizko sebe a plisobi mezi nimi silné pfitaZlivé sily

- molekuly jsou vét3inou usporddany pravidelné

- rozdéluji se na: krystalické (krystalovd mfizka) a amorfni (nepravidelna struktura) latky
- stfedni vzdélenosti mezi éasticemi jsou 0,2-0,3 pm



